

пештѣ съ приглашеніемъ принять участіе въ занятіяхъ Съѣзда и имѣть на немъ своего представителя. Постановлено послѣдній вопросъ решить весной 1909 г.

Постановлено послать привѣтственные телеграммы 3-мъ юбилярамъ—проф. Бехтереву В. М., Попову Н. М. и Чижу В. Ф. (2/в—30-ти лѣтіе ихъ ученой дѣятельности):

а) Петербургъ, Боткинская, 9, академику Бехтереву. Казанское О—во н. и п. сердечно привѣтствуетъ Васъ Владимира Михайловичъ, какъ своего почетнаго члена, основателя и первого предсѣдателя О—ва и шлетъ лучшія пожеланія по поводу 30-ти лѣтія Вашей ученой дѣятельности.

б) Одесса, улица Гоголя 23, профессору Попову. Казанское О—во невропат. и психіатр. привѣтствуетъ въ Вашемъ лицѣ своего почетнаго члена и бывшаго предсѣдателя по случаю 30-ти лѣтія Вашей ученой дѣятельности.

с) Юрьевъ, профессору Чижу. Казанское О—во невропат. и психіатр. привѣтствуетъ Васъ Владимира Федоровича по поводу 30-ти лѣтія Вашей ученой дѣятельности.

Предсѣдатель В. Осиповъ.

Секретарь В. Первушинъ.

*Протокол VI очередного засѣданія Общества Невропатологовъ и психиатровъ при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ 24 Сентября 1908 г.*

Предсѣдательствовалъ проф. В. П. Осиповъ; присутствовали г.г. дѣйствительные члены проф. Н. А. Миславскій, д-ра В. И. Левчакинъ, А. В. Фаворскій, П. С. Скуридинъ, Н. А. Донсковъ, Гликманъ, А. С. Шоломовичъ, И. А. Веселитскій и гости: д-ра Л. Л. Фофановъ, М. А. Чалусовъ, И. И. Цыпкинъ и человѣкъ 20 постороннихъ лицъ преимущественно студентовъ Университета.

По выслушаніи и утвержденіи протокола предыдущаго засѣданія.

И. Дѣйств. членъ Н. А. Донсковъ демонстрировалъ больную съ истерическимъ метеоризмомъ.

### Пренія.

В. И. Левчакинъ. Въ данномъ случаѣ рѣчь идетъ объ истеріи какъ таковой; не примѣняль ли докладчикъ внушенія?

Н. А. Донсковъ. Да; внушеніе примѣнялось, больная легко внушиаема и на некоторые симптомы внушеніемъ вліять удавалось.

В. И. Левчаткинъ. Явленіе метеоризма связано лишь съ желудкомъ или также съ кишечникомъ?

Н. А. Донсковъ. Трудно съ точностью сказать, но повидимому здѣсь и кишечный метеоризмъ и желудочный.

В. И. Левчаткинъ. Изслѣдовался ли желудочный сокъ?

А. С. Шоломовичъ. Не имѣете ли Вы данныхъ анамнеза которые помогли бы выяснить вопросъ: является ли истерія причиной кишечного нейроза или, наоборотъ страданіе кишечка вызвало истерію?

Н. А. Донсковъ. Больная страдаетъ истеріей давно кишечное заболеваніе возникло позже.

Проф. Н. А. Миславскій. Въ основѣ даннаго, заболеванія находится, несомнѣнно, болѣзненное состояніе коры головного мозга, въ результатаѣ котораго является атонія кишечка и усиленіе тонуса сфинктеровъ, чѣмъ обусловленъ метеоризмъ. Въ такихъ же условіяхъ находится и желудокъ. Происхожденіе этого явленія ясно; тѣмъ не менѣе изслѣдованіе желудка и кишечка очень важно; т. к. можетъ оказаться затронутымъ и путь психо-рефлексовъ, какъ указалъ проф. Павловъ.

Интересно узнать, наблюдалось ли замедленіе пульса?

Н. А. Донсковъ. Было 70 въ минуту, иногда 60.

В. И. Левчаткинъ. Каковы были судороги во время припадка у Вашей больной?

Н. А. Донсковъ. Судороги были клоническія и клонико-тоническія.

Предсѣдатель проф. В. П. Осиповъ, указываетъ что на больную безусловно можно было дѣйствовать внушеніемъ, которое, исполнялось частично; внушеніемъ удавалось успокоить больную, улучшить сонъ и т. п.

Въ явленіяхъ метеоризма, несомнѣнно, участвуютъ и желудокъ и кишечки, на что указываетъ и форма вздутия и то, что давленіе на область желудка вызываетъ отрыжку. Несомнѣнно, метеоризмъ въ этомъ случаѣ является исключительно на почвѣ истеріи и психическое состояніе является факторомъ первичнымъ.

Что касается изслѣдованія желудочного сока, конечно, такое изслѣдованіе желательно, но въ виду тяжелаго состоянія больной получить желудочный сокъ нельзя было.

Подобные случаи имѣютъ большое значеніе для хирурговъ въ виду возможности операций, какъ указываетъ д-ръ Топорковъ;

резюмируя пренія благодарить докладчика за демонстрацію большої.

ІІ. Д-ръ М. А. Чалусовъ сдѣлалъ сообщеніе: «Отношніе p. depressoris къ сосудорасширяющему и сосудосуживающему центрамъ».

(Авторефератъ). Изслѣдованія Goltz'a, Putzeys'a и Тарханова, Luchsinger'a, Остроумова и Левашева и мн. др. доказали присутствіе сосудорасширяющихъ волоконъ въ стволѣ p. ischiadicu. Изслѣдованія Stricker'a, Morat, Husterlick и Biedl'я, Верзилова, Bayliss'a и Быстренина съ несомнѣнностью показали присутствіе сосудорасширяющихъ волоконъ только въ заднихъ корешкахъ пояснично-крестцового сплетенія и прохожденіе сосудосуживающихъ волоконъ только въ брюшномъ симпатическомъ нервѣ и проходящихъ отсюда прямо въ стволѣ сѣдалищнаго нерва.

Отсюда мы намѣтили слѣдующій планъ работы: пользуясь плетизмографическимъ методомъ изслѣдованія состоянія кровенаполненія сосудовъ конечности, мы изучаемъ депрессорный эффектъ при раздраженіи центральнаго конца p. vagi на периферіи 1) при цѣломъ нервномъ аппаратѣ задней конечности, 2) при удаленіи изъ сферы вліянія брюшного симпатического нерва, 3) при удаленіи изъ сферы вліянія заднихъ корешковъ пояснично-крестцового сплетенія и 4) при уничтоженіи тѣхъ и другихъ путей.

Были показаны кривыя, характеризующія природу наблюденныхъ явлений.

Анализъ результатовъ опыта и изученіе литературы вопроса привели къ слѣдующимъ заключеніямъ:

1) Теорія, признающая только одинъ сосудосуживательный центръ, на который импульсы съ депрессора рефлекторно производятъ лишь угнетающее, тормозящее вліяніе не состоятельно.

2) Необходимо признать физиологически самостоятельно действующій центръ сосудорасширителей.

3) Раздраженіе центральнаго конца p. depressoris рефлекторно раздражаетъ центръ сосудорасширителей, посылающий свои импульсы черезъ сосудорасширители.

### Пре н і я.

Проф. Н. А. Миславскій дополнить сообщеніе д-ра М. А. Чалусова нѣкоторыми замѣчаніями: опыты д-ра Чалусова подтверждаютъ прохожденіе сосудорасширяющихъ волоконъ въ 6, 7

и исключаютъ ихъ прохожденіе въ 4-омъ корешкѣ пояснично-крестцового сплетенія: весьма возможно, что антагонистическая явленія въ иннервации гладкой мускулатуры имѣютъ общий характеръ; такъ еще въ 1887 году проф. Миславскимъ доказано было это по отношенію влиянія коры на зрачекъ, позже при изучении рефлексовъ подтверждалось въ работѣ д-ра Чирковскаго; въ послѣднее время по отношенію къ поперечно-полосатой мускулатурѣ то же явленіе изучилъ Scherrington на m. peron. и его антагонистахъ.

Проф. В. П. Осиповъ отмѣтилъ интересъ вывода объ антагонизмѣ центровъ и о самостоятельномъ значеніи сосудорасширяющаго центра; выводъ этотъ является лишнимъ доказательствомъ по аналогии наличность сосудорасширителей и сосудосуживателей и въ головномъ мозгу.

Въ административной части засѣданія доложены были отвѣтныя телеграммы профессоровъ В. М. Бехтерева и Н. М. Попова на посланныя имъ поздравленія.

Были произведены выборы въ дѣйствительные члены Общества д-ра Льва Львовича Фофанова. Закрытая баллотировка дала избраніе большинствомъ 6 противъ 2.

Предложенъ въ дѣйствительные члены Общества профессорами Н. А. Миславскимъ, В. П. Осиповымъ и д-ромъ Н. А. Донскимъ—д-ръ Михаиль Агаповичъ Чалусовъ.

Предсѣдатель В. О с и п о въ.

Секретарь А. Шоломовичъ.